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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter MUDr.PhDr. / Univ. Prag Jozef Rakicky (fraktionslos) 

Wie ist die Hygiene in den Elbekliniken im Landkreis Stade insbesondere im Hinblick auf die 
Inzidenz von und Mortalität an sogenannter Krankenhaussepsis? 

Anfrage des Abgeordneten MUDr.PhDr. / Univ. Prag Jozef Rakicky (fraktionslos) an die Landesre-
gierung, eingegangen am 30.04.2024  

 

Sepsis ist ein lebensbedrohliches Organversagen, das durch eine fehlgesteuerte Immunantwort des 
Körpers auf eine Infektion ausgelöst wird1. Sie kann zu Schock, Multiorganversagen und Tod führen, 
insbesondere wenn sie nicht früh erkannt und rechtzeitig behandelt wird2. Eine aktuelle Analyse der 
Global-Burden-of-Disease-Studie schätzt, dass weltweit 49 Millionen Menschen an Sepsis erkranken 
und 20 % der globalen Todesfälle mit Sepsis assoziiert sind. Häufig tritt die Sepsis als Komplikation 
nichtübertragbarer Erkrankungen und nach Unfällen auf. Die Studie schätzt für Deutschland 54 666 
sepsisassoziierte Todesfälle im Jahr 20173. Sie stellt auch die Gesundheitssysteme von Industrie-
staaten vor große Herausforderungen4. Da eine Sepsis eine Infektion meist durch Bakterien ist, die 
im Krankenhaus bei Patientin mit frischen Operationswunden auftreten kann, ist die Ursache i. d. R. 
in mangelnden Hygienemaßnahmen begründet.  

1. Wie viele infektiöse Komplikationen sind postoperativ in den Elbekliniken in den letzten fünf 
Jahren nach Kenntnis der Landesregierung aufgetreten (bitte nach Jahren auflisten)?  

2. Wie viele Patienten der chirurgischen Abteilung der Elbekliniken erlitten eine im Krankenhaus 
entstandene Sepsis nach Kenntnis der Landesregierung in dem o. g. Zeitraum (bitte nach Jah-
ren auflisten)?  

3. Wie viele Patienten sind nach einer Operation in den Elbekliniken an einer Sepsis in dem o. g. 
Zeitraum nach Kenntnis der Landesregierung verstorben (bitte nach Jahren auflisten)? 

4.  Wie viele Personen sind in der Reinigung der chirurgischen Abteilung der Elbekliniken nach 
Kenntnis der Landesregierung eingesetzt, und wie oft am Tag erfolgt die Reinigung der chirur-
gischen Abteilung (Daten aus dem Jahr 2024)?  

5.  Wie wird in den Elbekliniken die Effizienz der Reinigung nach Kenntnis der Landesregierung 
kontrolliert? 

6.  Wird das Reinigungspersonal in der richtigen hygienisch wirksamen Reinigung nach Kenntnis 
der Landesregierung regelmäßig geschult? 

7.  Wie viele derartige Schulungen erfolgten nach Kenntnis der Landesregierung in den letzten fünf 
Jahren (bitte nach Jahren auflisten)? 

8.  Wie ist die Fluktuation des Reinigungspersonals in den Elbekliniken nach Kenntnis der Landes-
regierung in den letzten fünf Jahren (bitte nach Jahren auflisten)? 
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9. Werden nach Kenntnis der Landesregierung bei neuen Beschäftigten im Reinigungsbereich 
Eingangsschulungen durchgeführt und dokumentiert? 

 

 

(Verteilt am 02.05.2024) 
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